

共富路上“警”色美

——东极派出所创新“离岛警务”模式护航共同富裕海岛样本建设

□通讯员 刘宇翔

这里是位于中国大陆东端的偏远海岛,这里也是国家级海洋公园、国家级传统村落、浙江省美丽乡村示范乡镇……这里是东极,从海岛渔村到旅游热岛,如今这片海岛正朝着建设共同富裕海岛样本的新征程迈进。

近年来,东极派出所按照全市公安机关创新发展新时代“海上枫桥经验”工作部署,以“小事不出村、大事不出岛、矛盾不上交”为目标,通过发动海岛群众参与社会治理,发挥数字赋能作用,做实各项服务举措,创新“离岛警务”模式,不断优化全镇社会治安环境,广大游客和岛上居民获得感、幸福感、安全感显著提升。

“离岛管家”海岛更平安

在东极,“离岛管家”群防群治队伍的名气越来越大,在海岛基层社会治理中的作用也越来越大。“我们这支队伍成员分布在全

镇各岛。就在前几天,青浜岛发生一起纠纷警情,我们乘船赶过去时,‘离岛管家’就已经到达现场,把事态控制了下来,最后还协助我们把纠纷调解好。”说起“离岛管家”,东极派出所所长邵洲通竖起大拇指。

东极海岛分散,岛际交通不便,外岛发生警情时,警力一时间难以到达。针对这一短板,东极派出所将渔老大、东海渔嫂、退休村干部和民宿经营主发动起来,组建了“离岛管家”队伍,并在民警的指导下联动开展治安巡逻、纠纷化解、服务游客等工作。

如今,这支队伍已由最初的10多人发展为40余人。

数“智”海岛 治理更高效

“谢谢你们,这么快就帮我找回了行李箱。”这是去年7月一天,发生在东极客运码头的一幕。3名外地游客从民警耿立键手中接过失而复得的行李箱时说。

“夏天,岛上游客多,时常出现

丢失物品等情况。”耿立键介绍道,以前帮游客找东西得靠走访调查,牵涉警力不说,效率也低,现在点点屏幕,很快就能帮游客找回东西。

这是东极派出所数“智”海岛建设成效之一。据悉,东极派出所依托镇综合指挥中心,在全岛科学布建前段感知设备,足不出户便能时时掌握岛上情况。除此之外,东极派出所还依托相关系统,梳理分析高频警情区域,精准开展巡逻防范工作。

“网红灯塔景点游客较多,需要加强巡逻频次,防止意外发生。”“码头出现拥堵,请附近警力过去维护秩序。”“排档街附近有人吵架,请前往处理。”……一道道科学精准的指令,织成全岛平安大网。

“跑腿警务”服务更贴心

“老卓,这是你申领的户口簿,收好,别再弄丢了。”4月3日上午,东极派出所社区民警魏坤来到卓张旅社,为店主老卓送去新户口簿。

老卓经营着一家民宿,平时比较忙,前段时间要用户口簿时,发现户口簿不见了,便通过微信咨询了民警魏坤。魏坤指导他通过“浙里办”补办户口簿。申办成功后,魏坤外出执勤时,顺路将老卓的户口簿送了过去。

其实,这样民警跑腿上门为群众服务的事,在东极很常见。“现在岛上居住的基本是老年人和旅游从业人员。老年人腿脚不便,旅游从业人员接待游客较忙。为此,我们转变服务理念,通过民警多跑腿,让群众少跑腿。”魏坤说。

为了更好地为群众跑腿,东极派出所还在岛际航船上设立了户政服务点。此外,除了常规的户政业务,在渔民乐民宿开办方面,民警也会积极主动上门指导消防安全建设,避免返工复工。

由于东极条件有限,民警会利用回舟山本岛的契机,为岛上老人代购药品、日常生活用品等。“派出所的民警、辅警,就像自己家的孩子。”这是岛上老人时常挂在嘴边的一句话。

家中现金“不翼而飞” 民警速破乌龙“窃案”

□通讯员 朱顺舟

近日,家住六横镇小苍洞的陈女士将一面印有“人民卫士 一心为民”的锦旗,交到六横公安分局民警徐子轩手里,感谢他为其找回遗失的现金。

事发当天,六横公安分局接到陈女士报警,称放在床头柜抽屉里的5000元不见了。接警后,民警徐子轩立即赶往现场,看到陈女士着急的样子,边安抚边仔细询问相关情况。

据陈女士回忆,前两天她把5000元钱夹在一本子里,然后放进床头柜抽屉里。“今天我想去买点东西,去抽屉拿钱,发现夹钱本子掉在地上,5000元钱不见了,我就赶紧

报警了。”陈女士说。

经勘查,徐子轩发现,门锁完好,现场没有被翻过的痕迹。结合以往类似案例经验,他确定应该不是盗窃:“会不会是陈女士记错放钱位置了?”

徐子轩帮陈女士在家中找了一圈,没有找到。“那钱会在什么地方呢?”徐子轩再次把视线转到床头柜,发现床头柜有两层,上下用木板隔开。“会不会掉在夹层里了?”徐子轩抽出床头柜抽屉,探头一看,5000元安静地“躺在”夹层木板上。

“给你们添麻烦了,谢谢你们。”见钱没丢,陈女士不好意思地说。徐子轩提醒陈女士,不要把这么多现金放在家里,最好存到银行里。

年迈老人走失 民警背送回家

□记者 刘珈伶
通讯员 刘宇翔

“警察同志,真是太谢谢你们了!”见到自己年迈的父亲被民警平安地送回,市民应女士感激地说。

事发当天上午7时40分左右,沈家门派出所接到应女士报警求助,称其父亲早晨趁其不注意,独自一人离开家,等到家人发现时,已不知去向。

民警了解情况后,一边联动综合指挥室查看周边监控,一边沿着老人的行动轨迹寻找。很快,民警在沈家门第一小学附近的停车场找

到了老人。此时,老人因上了年纪、腿脚不便,早已力竭。由于老人居住在老旧小区,警车无法通行,为了让老人尽快回到家中休息,民警应帅二话不说,一把背起老人,在应女士的指引下,将他送回家中。

民警提醒,家有老人的,一定要多加照看,尽量不要让其单独留在家中或长时间外出,建议家人在老人身上放置身份证号码或联系方式,有条件的可为老人配备合适的应急联络设备,方便老人在发生意外时,及时获得救助。如遇老人不慎走失,一定要第一时间报警求助。

醉酒男深夜闹乌龙 请开锁匠开错家门

□记者 刘珈伶
通讯员 陈晶

近日,区公安分局接到一位开锁师傅报警电话,称凌晨1时许,其给客户开门锁,结果开错了,不知如何处理。

东港派出所民警迅赶到现场。在城北某小区,民警见到了报警的开锁师傅,他一脸无奈。“客户喝醉了,我到现场时,他坐在门口,急着

让我帮他开锁,说要进去睡觉。”据开锁师傅介绍,他向客户确定后,便动手开锁,没想到打开门后,客户却说不是他家,这令他很是不解。

原来,这位叫开锁服务的醉酒男子陈某住的是小区75幢,但出租车将其送错至45幢,才有了这出开错门的“乌龙戏”。

随后,民警核实醉酒男子的房屋信息后,联系到被开错门锁的房东及租户。后双方协商解决此事。

买药不成起歹念 “偷”来5日行拘

□通讯员 刘永辉

到药店买药,趁柜员不注意,实施盗窃,结果“偷”来5日行政拘留。

近日,暂住在沈家门的辽宁籍女子万某到沈家门中大街布衣大药房购买咳嗽药氢溴酸右美沙芬片。在柜台时,柜员告知万某可以先买一盒试试效果。但万某认为,是柜员在故意刁难她,故起盗窃歹念,付完一盒药钱后,趁柜员不注意,盗窃了3盒氢溴酸右美沙芬片。殊不知,她的盗窃

行为都被监控记录了下来。

次日,药店柜员在盘货时发现氢溴酸右美沙芬片数目不对,查看监控时发现了万某的盗窃行为,立即向公安机关报警。公安机关传唤了万某。经询问,万某承认了自己的盗窃行为,被依法处以行政拘留5日。

据悉,目前,区公安机关正在开展“破小案”专项行动,对涉及民生的小案保持零容忍态度。广大市民切莫因一时贪念招来牢狱之灾。

透支消费无力还 盗车还债被抓获

□记者 刘珈伶
通讯员 朱顺舟

“谢谢你们,我还以为找不回来了。”近日,在六横公安分局,失主郭先生向民警竖起大拇指,感谢民警帮他找回电动自行车。

“下次一定要注意,记得停车拔钥匙,不要让小偷有可乘之机。”民警李国振耐心叮嘱道。

今年4月份,六横辖区接连发生多起电动自行车盗窃案。办案民警梳理线索时发现,这些案件存在相似之处,怀疑是连环盗窃案,于是进行串并侦查。经多日调查,民警成功锁定嫌疑人刘某,并将其抓获。据刘某交代,因信用卡透支无

力偿还,于4月22日晚上8时左右在龙山鑫亚大道盗窃了一辆电动自行车,卖掉换钱。尝到甜头的他随后不断寻找机会作案。经查,刘某共盗窃3辆电动自行车,总价值共计2350元。目前,刘某已被公安机关依法采取刑事强制措施。

警方提醒广大市民,要学会适度消费,切不可为了满足一己私欲而走上违法犯罪道路。车主要加强自我防范意识,千万不要为图省事而不拔钥匙不上锁。一旦发现车子被盗,一定要及时拨打110报警。另外,广大市民不要贪图便宜,购买来路不明、证件不齐的电动自行车,这样既能使盗车贼没了销赃市场,也可让自己远离销赃之嫌。

禁毒宣传 上船头

近日,六横公安分局民警开展“不让毒品上渔船”宣传活动。民警来到辖区渔港码头,向渔民宣传禁毒法规和毒品危害,增强渔民对毒品危害性的认识,严防毒品从海上流入。

(通讯员 朱顺舟)



为有源头活水来

——展茅派出所实施“一室两队”勤务机制改革工作侧记

□通讯员 刘宇翔

展茅派出所只有14名民警,辖区管辖面积却达33.45平方公里,下辖8个行政村和2个工业园区,还拥有全国最大的鱿鱼加工基地,常住人口近3万人。虽然辖区社会环境复杂,但呈现出一派新气象:群众安全感满意度进一步提升,民警办案更加高效,基层基础更加扎实,民警能力素质不仅得到提升,心中还充满幸福感获得感……这个派出所到底有何工作秘诀?

今年以来,展茅派出所上级公安机关统一部署下,聚焦新时代“枫桥式派出所”创建目标,先试先行,实施以“一室两队”为核心的派出所勤务机制改革,浓厚全警“在研究状态下工作”氛围,进一步盘活警力,提升警务工作质效,创新基层现代警务模式。

今年初以来,展茅辖区有效警情在连续三年下降的基础上,再次同比下降18.3%,群众满意度更是达到100%。

派出所“小脑”变身辖区平安“大脑”

“XX快递网点,我是展茅派出所的,你刚才收取的包裹未按要求开包验视,请立即整改。”近日,展茅派出所民警在综合指挥室视频监控巡查时,发现辖区一家快递网点在收寄快递时存在不规范行为,当即记录并电话通知网点负责人整改。

这是展茅派出所综合指挥室参与基层社会治理工作的一个缩影。近年来,展茅派出所坚持向科技要警力、要效率,打造集警务指挥、视频巡查、合成作战等功能于一体的综合指挥室。通过前期建设,如今,综合指挥室的触角已延伸到辖区的角角落落,不仅在基础管控和打击破案等公安业务工作中发挥着重要作用,在海岛基层社会治理中也扮演着重要角色,为当地政府提供更加全面精准的信息支撑,逐渐由派出所的“小脑”,成为辖区平安“大脑”。

“这个综合指挥室,也是街道应急联动指挥中心。在台风季、疫情防控等工作中,通过这间指挥室能时时掌握辖区动态,防止意外发生。”展茅派出所负责人说。

比翼齐飞提升治理效能

“整个中队‘大通间’办公,工作氛围好了很多,工作效率也提升了。”坐在新工位上,展茅派出所打击办案中队民警何伟楠说。

在展茅派出所,打击办案中队和基础防范中队都实现了集体办公,在物理格局贯通的同时,社会治理效能也大大提升。两支隊伍目标更加明确,打击办案中队紧盯控发案、多破案;基础防范中队则致力降警情、强基础。

在两支队伍的办公室,各自悬挂作战图,近期工作任务和全年工作指标一目了然,通过明确职责、量化晾晒,实时激励民警争先向上。在工作期间,两中队互通有无,思想观念交融,进一步浓厚在“研究状态下工作”的氛围,不断激发出社会治理的金点子。就在几天前,两中队相互配合、快速出警,帮辖区一家被骗子盯上的宾馆紧急止损。事后,宾馆负责人特意制作了一面锦旗送到派出所。

此外,两中队在综合指挥室牵引下,相辅相成、互相支撑,不断补齐社会治理短板,基层基础更加夯实,办案质效也不断提升。

智学巧干打造学习型警队

一丝微笑,一份文明;一缕阳光,一片温馨。

文明城市